BẢNG ĐẶC TẢ MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ II - NĂM HỌC: 2022 - 2023

MÔN: VẬT LÝ -  THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

HÌNH THỨC: TRẮC NGHIỆM - TỰ LUẬN (4:6)
	STT


	Nội dung kiến thức/kỹ năng (Đơn vị kiến thưc/kỹ năng)
	 Số điểm (Tỷ lệ)/ Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao

	
	
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN

	1
	Động năng, thế năng, cơ năng
	
	1,25
	1
	
	
	
	1
	

	2
	Động lượng, định luật bảo toàn động lượng
	
	1
	1
	
	
	
	
	

	3
	Các dạng va chạm
	
	0,25
	
	
	1
	
	
	

	4
	Chuyển động tròn
	
	1
	
	
	1
	
	
	

	5
	Lực hướng tâm
	
	0,5
	1
	
	
	
	
	

	Tổng
	0
	4
	3
	0
	2
	0
	1
	0

	
	4
	3
	2
	1


BẢNG ĐẶC TẢ MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI  HỌC KÌ II 
MÔN  VẬT LÍ 10
	STT
	Nội dung kiến thức/kỹ năng (Đơn vị kiến thưc/kỹ năng
	Yêu cầu cần đạt của các mức độ nhận thực
	 Số điểm (Tỷ lệ)/ Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao

	1
	ĐỘNG NĂNG, THẾ NĂNG, CƠ NĂNG
	* Nhận biết:

- HS nêu được khái niệm, công thức tính, đơn vị của động năng, thế năng.

- Biết cách xác định cơ năng và phát biểu được định luật bảo toàn cơ năng. 

*Thông hiểu:

- Vận dụng được công thức thế năng trọng trường trong một số trường hợp đơn giản. 

- Vận dụng được định luật bảo toàn cơ năng trong một số trường hợp đơn giản. 

* Vận dụng cao

- Xác định sự liên quan, chuyển hóa qua lại giữa động năng và thế năng.
	1,25 điểm

(Câu 1, 2,  3, 4, 5 -TN)


	1 điểm

(Bài 1-TL)


	
	1 điểm

(Bài 6-TL)



	2
	ĐỘNG LƯỢNG
	* Nhận biết:

- Nêu được ý nghĩa vật lí và định nghĩa động lượng từ tình huống thực tế.

- Phát biểu được định luật bảo toàn động lượng trong hệ kín. 

*Thông hiểu:

· Xác định được tổng động lượng của hệ kín 2 vật.
· Vận dụng được định luật bảo toàn động lượng trong một số trường hợp đơn giản.
	1điểm

(Câu 6, 7, 8, 9-TN)


	1 điểm

(Bài 2-TL)


	
	

	3
	CÁC LOẠI VA CHẠM
	* Nhận biết:

· Nhận biết hai loại va chạm.

· Biết được mối liên hệ giữa lực tổng hợp tác dụng lên vật và tốc độ thay đổi của động lượng .

* Vận dụng:

· Biết được động lượng của hệ luôn được bảo toàn trong quá trình va chạm đàn hồi và va chạm mềm.
· Xác định được mối liên hệ giữa xung lượng của lực và độ biến thiên động lượng.
	0,25 điểm

(Câu 10-TN)


	
	1 điểm

(Bài 3-TL)


	

	4
	CHUYỂN ĐỘNG TRÒN
	* Nhận biết:

 - Nêu được định nghĩa radian và biểu diễn được độ dịch chuyển góc theo radian từ tình huống thực tế.

- Khái niệm chu kì, tần số, tần số góc.

* Vận dụng:

- Vận dụng được khái niệm tốc độ góc. 

- Vận dụng được biểu thức gia tốc hướng tâm.  
	1,25 điểm

(Câu 11,12,13,14-TN)


	
	1 điểm

(Bài 4-TL)


	

	5
	LỰC HƯỚNG TÂM
	* Nhận biết :

 Biết được khái niệm và công thức tính lực hướng tâm.

*  Thông hiểu : 

Xác định được biểu thức lực hướng tâm. 
	0,5 điểm

(Câu 15,16-TN)


	1 điểm

(Bài 5-TL)


	
	


KIỂM TRA CUỐI HK II – MÔN VẬT LÝ 10 - NĂM HỌC 2022 – 2023 – CHÍNH THỨC
PhầnI. Trắc nghiệm (4 điểm): Học sinh làm bài trên Phiếu trả lời trắc nghiệm.

Câu 1. Động năng là một đại lượng

A. vô hướng, có thể dương hoặc bằng không.

B. vô hướng, luôn dương.





C. Vectơ hướng, không âm.

D. Vectơ, luôn dương.

Câu 2. Động năng của một vật sẽ tăng khi vật chuyển động:

A. nhanh dần đều.





B. thẳng đều.   


C. chậm dần đều.    




D. biến đổi.
Câu 3. Động năng của vật tăng khi:

A. Các lực tác dụng lên vật sinh công dương.
B. Gia tốc của vật a > 0.

C. Gia tốc của vật tăng.  



D. Vận tốc của vật v > 0.   
Câu 4. Thế năng trọng trường của một vật không phụ thuộc vào:
A. động năng của vật.             

B. khối lượng của vật.    

C. độ cao của vật.                         

D. gia tốc trọng trường.

Câu 5. Dạng năng lượng tương tác giữa Trái Đất và vật là:

A. Thế năng trọng trường.


B. Động năng.

C. Cơ năng.





D. Thế năng đàn hồi.

Câu 6. Véc tơ động lượng là véc tơ 

A. cùng phương, cùng chiều với véc tơ vận tốc. 

B. có phương hợp với véc tơ vận tốc một góc α bất kỳ. 

C. có phương vuông góc với véc tơ vận tốc.        


D. cùng phương, ngược chiều với véc tơ vận tốc.  


Câu 7. Chọn câu phát biểu sai?

A. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc vì vận tốc luôn luôn dương 

B. Động lượng luôn được tính bằng tích khối lượng và vận tốc của vật 

C. Động lượng là một đại lượng véctơ 


D. Động lượng luôn cùng hướng với vận tốc vì khối lượng luôn luôn dương

Câu 8. Điều nào sau đây là sai khi nói về động lượng?

A. Động lượng có đơn vị là kg.m/s2.

B. Động lượng được xác định bằng tích của khối lượng và vectơ vận tốc của vật ấy. 

C. Vật có khối lượng và đang chuyển động thì có động lượng.


D. Động lượng là một đại lượng vectơ.      

Câu 9. Động lượng là một đại lượng

A. Véctơ.          





B. Vô hướng.       


C. Không xác định.         




D. Chỉ tồn tại trong những vụ va chạm.

Câu 10. Va chạm nào sau đây là va chạm mềm?

A. Viên đạn đang bay xuyên vào và nằm gọn trong bao cát. 

B. Quả bóng đang bay đập vào tường và nảy ra. 


C. Viên đạn xuyên qua một tấm bia trên đường bay của nó. 


D. Quả bóng tennis đập xuống sân thi đấu. 

Câu 11: Chọn ý sai. Chuyển động tròn đều có

A. vectơ gia tốc luôn không đổi.

B. gia tốc luôn hướng vào tâm quỹ đạo.


C. tốc độ góc không đổi theo thời gian

D. quỹ đạo chuyển động là đường tròn.


Câu 12. Chuyển động của vật nào dưới đây không phải là chuyển động tròn đều?

A. Chuyển động quay của bánh xe máy khi đang hãm phanh là chuyển động tròn đều

B. Quạt điện khi đang quay ổn định thì chuyển động của một điểm trên cánh quạt là chuyển động tròn đều

C. Chuyển động quay của chiếc đu quay khi đang hoạt động ổn định là chuyển động tròn đều

D. Chuyển động của cánh quạt máy bay khi đang bay ổn định trong không trung là chuyển động tròn đều

Câu 13. Trong chuyển động tròn đều, vectơ vận tốc có 

A. độ lớn không đổi.


B.  độ lớn thay đổi.

C. phương không đổi.


D. độ lớn và phương luôn thay đổi.

Câu 14: Một vật chuyển động tròn đều với bán kính r, tốc độ góc ω. Tốc độ dài của vật

A. tỉ lệ với bán kính r.

B. không phụ thuộc vào r.




C. luôn không đổi khi thay đổi tốc độ góc ω. 

D. bằng thương số của bán kính r và tốc độ góc ω.


Câu 15: Chọn phát biểu sai.

A. Gia tốc hướng tâm tỉ lệ nghịch với khối lượng vật chuyển động tròn đều. 

B. Lực hấp dẫn của Trái Đất tác dụng lên Mặt Trăng là lực hướng tâm.

C. Lực hướng tâm tác dụng lên một vật chuyển động tròn đều có độ lớn tỉ lệ với bình phương tốc độ dài của vật.

D. Khi một vật chuyển động tròn đều, hợp lực của các lực tác dụng lên vật là lực hướng tâm.

Câu 16. Đặt một vật lên một chiếc bàn quay đang quay đều thì vật chuyển động tròn đều với bàn. Lực nào đóng vai trò là lực hướng tâm?

A. Lực ma sát nghỉ tác dụng lên vật.

B. Trọng lực Trái Đất tác dụng lên vật.

C. Phản lực của bàn tác dụng lên vật. 
D. Lực ma sát trượt tác dụng lên vật.

PhầnI. Tự luận (6 điểm): Học sinh làm bài trên đề.
Bài 1. (1 điểm) Người ta thả một vật có khối lượng 250g cho rơi tự do. Biết vận tốc lúc vật vừa chạm đất là 55,8km/h. Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Cơ năng của vật lúc chạm đất là bao nhiêu ?

Bài 2. (1 điểm) Một hệ gồm hai vật có khối lượng và tốc độ lần lượt là m1 = 200g, m2 = 400g và v1 = 3m/s, v2 = 2m/s. Xác định vectơ động lượng của hệ trong trường hợp sau hai vật chuyển động cùng hướng với nhau. 

Bài 3. Hai vật có khối lượng 30g và 10g chuyển động cùng chiều nhau trên một mặt nằm ngang không ma sát với các vận tốc tương ứng 4m/s và 1m/s. Sau va chạm chúng dính vào nhau và cùng chuyển động. Hãy tìm vận tốc của chúng sau va chạm..

Bài 4: (1 điểm) Một bánh xe có bán kính 10cm quay đều 120 vòng/phút. Tính tốc độ dài của một điểm trên vành ngoài bánh xe và góc bánh xe quay được trong khoảng thời gian 0,5s.

Bài 5. (1 điểm) Một xe có khối lượng m = 1,5 tấn chuyển động trên đường cung tròn có bán kính R = 100 m với tốc độ không đổi 72 km/h. Lấy g = 10 m/s2. Tính độ lớn lực hướng tâm tác dụng lên xe.
Bài 6. Từ độ cao 10 m, một vật được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc 10 m/s, lấy g = 10 m/s2. Bỏ qua mọi  ma sát. Tìm quãng đường vật đi được đến khi vật rơi chạm mặt đất.

Trắc  nghiệm: Tất cả đáp án A

ĐÁP ÁN TỰ LUẬN

ĐÁP ÁN

Bài 1. (1 điểm) Người ta thả một vật có khối lượng 250g cho rơi tự do. Biết vận tốc lúc vật vừa chạm đất là 55,8km/h. Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Cơ năng của vật lúc chạm đất là bao nhiêu ?
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Bài 2: Một hệ gồm hai vật có khối lượng và tốc độ lần lượt là m1 = 200g, m2 = 400g và v1 = 3m/s, v2 = 2m/s. Xác định vectơ động lượng của hệ trong trường hợp sau hai vật chuyển động cùng hướng với nhau. (1 điểm) 

Giải:

Động lượng của hệ: 
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(0,25)
p = m1v1 + m2v2 = 0,2.3 + 0,4.2 = 1,4 kgm/s

(0,25+0, 5)
Bài 3. Hai vật có khối lượng 30g và 10g chuyển động cùng chiều nhau trên một mặt nằm ngang không ma sát với các vận tốc tương ứng 4m/s và 1m/s. Sau va chạm chúng dính vào nhau và cùngchuyển động. Hãy tìm vận tốc của chúng sau va chạm..
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Bài 4: (1đ) Một bánh xe có bán kính 10cm quay đều 120 vòng/phút. Tính tốc độ dài của 1 điểm trên vành ngoài bánh xe và tính góc mà trong thời gian 0,5s bánh xe quay được? 
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Bài 5. (1 điểm) Một xe có khối lượng m = 1 tấn chuyển động trên đường cua tròn có bán kính R = 100 m với vận tốc không đổi 54 km/h. Lấy g = 10 m/s2. Tính độ lớn lực hướng tâm?
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Bài 6. Từ độ cao 10 m, một vật được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc 10 m/s, lấy g = 10 m/s2. Bỏ qua mọi  ma sát. Tìm quãng đường vật đi được đến khi vật rơi chạm mặt đất.
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